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Βασίλης Γιόγιακας, Μίλτος Χρυσομάλλης, Φώ-
ντας Μπαραλιάκος, Θεόδωρος Καράογλου, 
Λάκης Βασιλειάδης και Δημήτρης Μαρκόπου-
λος είναι μεταξύ όσων τάσσονται προς το πα-
ρόν απέναντι στο νομοσχέδιο.

 Από την άλλη πλευρά, το σύνολο των βου-
λευτών Επικρατείας θα ταχθεί υπέρ του νομο-
σχεδίου. Επίσης, ο Κώστας Τσιάρας, κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. πλέον, αποκά-
λυψε ότι, εφόσον φεύγει από τη μέση η κόκ-
κινη γραμμή της παρένθετης μητρότητας, θα 
υπερψηφίσει. Υπέρ του νομοσχεδίου τάσσο-
νται ο αντιπρόεδρος της Βουλής Γιάννης Πλα-
κιωτάκης, η Ντόρα Μπακογιάννη, η Μαρία 
Συρεγγέλα και ο Γιάννης Λοβέρδος. 

 Κομβικό ρόλο στην απόφαση των διαφωνού-
ντων θα έχει η ενημέρωση που θα γίνει προς 
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ

Ν
έα δεδομένα στους ούτως ή άλλως εύ-
θραυστους κοινοβουλευτικούς συσχε-
τισμούς όσον αφορά το νομοσχέδιο 

για τα ομόφυλα ζευγάρια έθεσε η συνέντευξη 
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην ΕΡΤ, αποτε-
λώντας ένα άτυπο σημείο καμπής για την πο-
ρεία του νομοσχεδίου. Το πρωί της Πέμπτης, 
μία ημέρα μετά τη συνέντευξη του πρωθυ-
πουργού, το κλίμα στη Βουλή δεν είχε καμία 
σχέση με εκείνο που κυριαρχούσε δύο ημέρες 
πριν. Η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
να βγει ο ίδιος μπροστά και να μιλήσει επί του 
νομοσχεδίου φάνηκε πως επηρέασε αρκετούς 
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, οι οποίοι εί-
τε βρίσκονταν στην γκρίζα ζώνη του αναπο-
φάσιστου είτε είχαν αποφασίσει να μην ψηφί-
σουν. Οσοι και όσες ανήκαν στην πρώτη ομά-
δα, επανεξετάζουν πλέον τη στάση τους και 
σε μεγάλο βαθμό κλίνουν προς το «ναι», ενώ 
όσοι βρίσκονταν στη δεύτερη ομάδα σκέφτο-
νται σοβαρά να αξιοποιήσουν την πόρτα δια-
φυγής μέσω της αποχής, που άνοιξε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. 

Τη δεδομένη χρονική στιγμή, η ηγεσία της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Ν.Δ. εκτιμά ότι 
ο αριθμός όσων δεν θα ψηφίσουν το νομοσχέ-
διο κινείται λίγο πάνω από τους 60. Οι ίδιες πη-
γές αξιολογούν, πάντως, ότι ο στόχος της κυ-
βέρνησης να μην υπάρξουν αρκετοί βουλευτές 
που θα επιλέξουν το «όχι» μπορεί να επιτευχθεί. 

Η απόφαση Μητσοτάκη να μην επιβάλει 
κομματική πειθαρχία έπαιξε καταλυτικό ρόλο 
στην αλλαγή κλίματος προς το καλύτερο. Και 
αυτό ισχύει τόσο για πολλά από τα μέλη του 
υπουργικού συμβουλίου, τα οποία προβλημα-
τίζονταν, όσο και για τους απλούς βουλευτές. Η 
ερμηνεία που αποδόθηκε από τους περισσό-
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που θα κρατήσει
η αντιπολίτευση

Φάνηκε ηδη από τις πρώτες δημοσκοπήσεις και τις 
αντιδράσεις κρίσιμων «δρώντων» (π.χ. Εκκλησία) ότι 
της ήρθε απότομο της κοινωνίας να δεχθεί ριζικές με-
ταρρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια. Για τον «γά-
μο», η αρνητική θέση ήταν 53%. Με τα πιο αρνητι-
κά κοινά να είναι άνδρες (60%) και άτομα ηλικίας 45+ 
ετών (έως 68%). Ωστόσο, ακόμα και στους αριστερούς 
ψηφοφόρους κομμάτων, τα ποσοστά κυμαίνονται με-
ταξύ 33%-35%, ενώ στην αδιευκρίνιστη ψήφο φτάνει 
στο 47%. 
Στο δε θέμα της τεκνοθεσίας, οι αρνητικές θέσεις αγγί-
ζουν το 70%, ενώ μέσα στην Αριστερά ένας στους δύο 
ψηφοφόρους αντιστέκεται στο θέμα της υιοθεσίας και 
της παρένθετης μητέρας. 
Φαίνεται, δε, ότι το θέμα ερεθίζει βαθιές πολιτισμικές 
πτυχές των Ελλήνων, καθώς, ακόμα και στην περίπτω-
ση «παρουσίας σε γάμο ομόφυλου ζευγαριού», η κοι-
νωνία δείχνει απόλυτα διχασμένη στα δύο (49,8 ναι 
- 44% όχι). Πιθανότατα αισθάνονται ότι ανοίγει έτσι 

μια κερκόπορτα αλλοίωσης βασικών αξιών του τρό-
που ζωής των «ανθρώπων/Homo Sapiens». Πιθανότα-
τα, επίσης, με τον όρο «ομόφυλα ζευγάρια» έχουν στο 
μυαλό τους «γκροτέσκες» εικόνες από περίεργους γι’ 
αυτούς συμμετέχοντες σε γνωστές «παρελάσεις». 
Μπροστά σε αυτά τα δεδομένα, ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ενεργοποιώντας τη συνεχώς βελ-
τιούμενη «συναισθηματική του νοημοσύνη/EQ», πάρ-
καρε για λίγο τον νόμο για να ζυμώσει την κοινωνία 
με ενημέρωση και επικοινωνιακή/πρακτική τεκμηρίω-
ση επί του θέματος. Αυτό αφενός θα μειώσει τις αντι-
στάσεις της κοινωνίας και θα δώσει επιπλέον «πολιτι-
κό χώρο» στους αντιστεκόμενους υπουργούς και βου-
λευτές της Ν.Δ. να ξεφύγουν από τα αδιέξοδα που θέ-
τουν οι εκλογικές τους περιφέρειες. Τελικά, ο νόμος 
θα περάσει α) για αριθμητικούς λόγους (η αντιπολίτευ-
ση θα τον ψηφίσει), β) για λόγους ανακούφισης των 
υπουργών/βουλευτών και γ) για λόγους ουσίας/αλλα-
γής στάσης της ελληνικής κοινωνίας. 

Τελικά θα περάσει, αλλά πόσο θα χρειαστεί 
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τερους είναι ότι ο πρωθυπουργός έχει αντιλη-
φθεί τη δύσκολη θέση που βρίσκονται αρκετοί 
βουλευτές να μην ψηφίσουν ένα νομοσχέδιο 
με το οποίο συνειδησιακά διαφωνούν, αλλά και 
να μην προκαλέσουν κακό στην κυβέρνηση. 

Τα νερά ήρθε να ταράξει το μεσημέρι της 
Παρασκευής η νέα παρέμβαση του Αντώ-
νη Σαμαρά. Μιλώντας στο Best TV της Καλα-
μάτας, ο πρώην πρωθυπουργός είπε ότι «στη 
συντριπτική της πλειοψηφία, η κοινωνία έχει 
αποκρυσταλλωμένη άποψη γι’ αυτό το ζήτη-
μα και εγώ θα τοποθετηθώ όταν έρθει η ώρα 
στη Βουλή». Απαντώντας επί της ουσίας στην 
προτροπή Μητσοτάκη για αποχή, ο Αντ. Σα-
μαράς κράτησε αποστάσεις λέγοντας: «Εγώ ξέ-
ρω ότι επί χρόνια όλοι οι πολιτικοί λέμε στον 
ελληνικό λαό ότι πρέπει να μην απέχει από τις 
εκλογές και να ψηφίζει για το καλό της Δημο-
κρατίας. Θα λέμε, λοιπόν, στον ελληνικό λαό 
να ψηφίζει και να μην απέχει και θα λέμε ταυ-
τόχρονα στους βουλευτές και τους υπουργούς 
να απέχουν;».

Πειθαρχία
Στη συνέντευξή του, ο πρωθυπουργός άφησε 
να εννοηθεί ότι για τα μέλη του υπουργικού 
συμβουλίου η αντιμετώπιση θα είναι διαφορε-

τική. Εκεί η πειθαρχία είναι επιβεβλημένη, κα-
θώς το υπουργικό συμβούλιο είναι συλλογικό 
όργανο. Ακόμα κι αν δεν υπάρξει άμεση αντι-
κατάσταση όσων δεν υπερψηφίσουν, θεωρεί-
ται πως αυτό θα γίνει στον πρώτο ανασχημα-
τισμό. Ηδη ο υφυπουργός Υγείας, Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος, ο οποίος στο παρελθόν υπήρ-
ξε στενός συνεργάτης του Αντ. Σαμαρά και συ-
γκαταλεγόταν στους βουλευτές που προβλη-
ματίζονταν, δήλωσε ότι θα υπερψηφίσει. Ο 
υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κων-
σταντίνος Κυρανάκης, δήλωσε από το Open 
ότι, αν και διαφωνεί με την τεκνοθεσία, συμ-
φωνεί με τον γάμο, αλλά και ότι η συνέντευ-
ξη του πρωθυπουργού τον κάλυψε. Επίσης, 
το πρωί της Παρασκευής, μιλώντας με κοινο-
βουλευτικούς συντάκτες, η υφυπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπού-
λου άφησε να εννοηθεί ότι θα υπερψηφίσει, 
λέγοντας ότι έχει αποφασίσει τι θα πράξει και 
θα το δείξει με την ψήφο της.

 Τα βλέμματα όλων θα στραφούν στον 
υπουργό Επικρατείας Μάκη Βορίδη. Είναι ο 
πρώτος που σε ουδέτερο χρόνο διαφοροποι-
ήθηκε. Τις τελευταίες ημέρες, ωστόσο, μολο-
νότι επιμένει πως δεν έχει αλλάξει στάση, δεν 
αποκαλύπτει τι θα πράξει όταν αρχίσει η ψηφο-
φορία στην Ολομέλεια της Βουλής. Ο υπουρ-
γός βρίσκεται στη δυσκολότερη θέση όλων, 
καθώς ο πρωθυπουργός τού έχει αναθέσει το 
έργο να απαντά αντ’ αυτού στη Βουλή, δείχνο-
ντας έτσι και το επίπεδο της εμπιστοσύνης ανά-
μεσα στους δύο. Θεωρείται δεδομένο πως και 
οι δύο θα ήθελαν ο Βορίδης να συνεχίσει στο 
κυβερνητικό σχήμα. Σε περίπτωση αρνητικής 
ψήφου, είναι δεδομένο πως αυτό δεν μπορεί 
να συμβεί. Παραμένει όμως ως ερώτημα αν 
μπορεί να υπάρξει εξαίρεση μόνο για τον Μ. 
Βορίδη σε περίπτωση που επιλέξει να απέχει. 

 Τον έντονο προβληματισμό τους για το νο-
μοσχέδιο έχουν εκφράσει ο υφυπουργός Αμυ-
νας Γιάννης Κεφαλογιάννης και η υφυπουργός 
Κοινωνικής Συνοχής Μαρία Κεφάλα. 

 Σε επίπεδο βουλευτών, η προσοχή πέφτει κυ-
ρίως σε όσους δεν είχαν υπερψηφίσει το σύμ-
φωνο συμβίωσης το 2015. Ο Ευριπίδης Στυλια-
νίδης ξεκαθάρισε το μεσημέρι της Παρασκευ-
ής ότι θα καταψηφίσει. Από την άλλη, ο Κώστας 
Γκιουλέκας περιορίστηκε να πει απλώς ότι δεν 
θα ψηφίσει, διευκρινίζοντας ότι, αν ήταν να ρί-
ξει την κυβέρνηση ή να απέχει, θα επέλεγε το 
δεύτερο. Ο Θάνος Πλεύρης, χωρίς να αποκα-
λύψει τη στάση του, δείχνει να μετριάζει τους 
τόνους της διαφωνίας του. Οι Κώστας Καρα-
γκούνης, Χρήστος Κέλλας, Μάξιμος Χαρακό-
πουλος, Ανδρέας Κατσανιώτης, Αννα Καρα-
μανλή, Νότης Μηταράκης, Κώστας Βλάσσης, 


